
ATA  DA  TRIGÉSIMA  SEGUNDA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DE  SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 Aos trinta de outubro 
de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da Universidade Estadual 
de Campinas (UNICAMP), ocorreu a reunião do COMSEA Campinas, conduzida pela presidente Renata 
Elisa Faustino de Almeida Marques. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: 
Associação  de  Educação  do  Homem de  Amanhã  –  Guardinha:  Titular:  Suellen  Alessandra  Teixeira 
Magalhães; Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular: Roberto Batista da Silva; Sindicato Rural:  
Titular: Márcia Rosane Marques; Universidade Paulista UNIP: Titular: Renata Elisa Faustino de Almeida 
Marques;  Pontifica  Universidade  Católica  de  Campinas  PUC:  Titular:  Mara  Ligia  Biazotto  Bachelli; 
Secretaria  Municipal  de Desenvolvimento  e  Assistência  Social:  Suplente:  Maria  Claudia  Trindade da 
Costa; Secretaria Municipal de Educação: Suplente: Tânia Regina Irineu; Secretaria Municipal de Saúde: 
Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão; Universidade Estadual de Campinas Unicamp: Titular: Dag 
Mendonça Lima; Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura. 
Os  seguintes  representantes  justificaram  a  ausência:  Representante  da  Patoral  da  Criança:  Titular: 
Andréa Francisca Rodrigues; Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação: Titular: Maria 
Carolina Loureiro Becaro; Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Titular: Marcos Roberto Falsetti. Na 
condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: Paula Souza, representante do Departamento 
de Segurança Alimentar e Nutricional. A reunião teve início às 09h30min. 1º Item de Pauta – Aprovação 
da ata do dia 25/09/2025: A ata foi aprovada, com abstenções dos participantes que não compareceram 
na última reunião.  2º Item de Pauta – Informes: Roberto relatou que, ao visitar um estabelecimento 
comercial, observou uma placa informando que o local não aceitava o Cartão Nutrir, o que gerou dúvidas 
quanto ao motivo. Diante disso, Tânia se disponibilizou a levar o assunto ao Grupo de Trabalho (GT) 
Nutrir para os devidos esclarecimentos. Em seguida, Abrahão apresentou informações sobre o GT de 
Educação e Saúde, onde alguns membros estão atuando no processo de revisão da portaria do Comitê 
de  Aleitamento  Materno.  Ele  informou  que  o  grupo  está  propondo  a  realização  de  uma  oficina  de 
planejamento no início do próximo ano, com o objetivo de subsidiar a revisão da portaria e fortalecer as 
ações de mobilização sobre a temática de forma mais regular. 3º Item de Pauta – Grupos de Trabalho e 
representantes do COMSEA: Renata iniciou a pauta com foco para o GT Banco de alimentos e inclusão 
das cozinhas solidárias e solicitou que Paula, responsável pela coordenadoria de Equipamentos de SAN, 
contextualizasse sobre o grupo. Paula fez uma recapitulação sobre a criação do Grupo de Trabalho (GT), 
que surgiu após a participação da Cozinha Solidária Prodica em uma reunião do Conselho, quando foi  
levantada a necessidade de discutir a porta de entrada das cozinhas solidárias para o recebimento de 
alimentos provenientes do Banco de Alimentos. O DSAN já havia iniciado a elaboração de um edital, e o  
grupo ficou responsável por analisar e discutir o documento. O processo teve início em 2024, mas foi 
postergado para 2025, devido a outras demandas e divergências de entendimento. Parte do grupo foi 
compreendido que o edital seria destinado exclusivamente às cozinhas solidárias, enquanto outra parte 
entendeu  que  o  objetivo  seria  incluir  o  credenciamento  dessas  cozinhas  dentro  das  entidades  já 
vinculadas ao Banco de Alimentos. Na ata de abril, ficou definido que o GT encaminharia um documento 
ao DSAN esclarecendo o posicionamento do grupo sobre o tema; contudo, o envio não foi realizado. 
Atualmente, além da Cozinha Solidária do São Marcos, há outra unidade habilitada, a Cozinha Borboletas 
na Barriga. Paula relatou que vem sendo cobrada pelas entidades e pelo Gabinete da SMDAS quanto à 
publicação do edital de credenciamento. Explicou que a coordenação atua junto às cozinhas solidárias 
principalmente no encaminhamento ao PAA e na oferta de atividades educativas. Em seguida, Renata 
perguntou sobre as experiências de Paula ao longo do primeiro ano na coordenação. Paula relatou que a  
atuação foi fortemente marcada pela Estratégia Alimenta Cidades, com orientação de Mariana e Gabriela 
como pontos focais, e pela modernização do Banco de Alimentos, adequação ao PAA e atendimento às 
solicitações do Ministério. Ressaltou que o trabalho foi desafiador, devido à necessidade de adequação a 
novas temáticas, e destacou as metas do II PLAMSAN, que incluem a ampliação do programa Bom Prato 
e Bom Prato Móvel, o acompanhamento das cozinhas solidárias e o apoio técnico às iniciativas locais.  
Mara pontuou que há aspectos do edital que não competem diretamente ao GT decidir, explicando que a 
proposta inicial foi separar os editais — um específico para cozinhas solidárias e outro para entidades. 
Roberto  acrescentou  que  todas  as  entidades  que  recebem  recursos  elaboram  um  projeto  para 
aprovação,  e  que o papel  do Conselho é analisar  se os critérios  desejados,  como a qualidade dos 
alimentos,  estão  devidamente  inseridos  no  plano  de  trabalho.  Allana  esclareceu  que  o  objetivo  da 
discussão era consultivo, voltado à posição do Conselho frente ao edital,  e não à elaboração ou ao 
monitoramento direto do documento. Sugeriu que o GT se reúna para elaborar um documento a ser 
encaminhado ao DSAN, apresentando a posição do Conselho e propostas orientativas sobre os critérios 
e demais pontos do edital. Renata sugeriu verificar com as entidades já credenciadas sobre as possíveis 
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mudanças no processo, a fim de evitar atritos caso ocorra desvinculação de doações por não conseguir o 
novo credenciamento. Foi definido que o prazo para apresentação do documento será a próxima reunião, 
em dezembro. Renata também propôs a elaboração de um protocolo de acompanhamento das cozinhas 
solidárias,  com planos  de  trabalho  voltados  à  melhoria  da  qualidade  da  alimentação,  indo  além do 
enfoque exclusivo na doação de alimentos. Em seguida, Renata informou os representantes dos comitês 
que  os  conselheiros  participam  e  solicitou  devolutivas.  Comitês  Técnicos:  Comitê  Técnico  de 
Monitoramento do Plano Municipal de SAN — Responsáveis: Renata e Dag. Informaram que o plano foi 
recentemente  divulgado,  com  início  previsto  para  2026.  Comitê  Técnico  de  Educação  Alimentar  e 
Nutricional  (EAN)  e  Ações  de  Alimentação  e  Nutrição  — Responsáveis:  Renata  e  Mara.  O  comitê 
encontra-se  em  pleno  funcionamento,  sendo  responsável  pela  organização  do  Fórum  de  Ambiente 
Alimentar Escolar. Comitê Científico de SAN— Representante Cinthia: ausente na reunião.  4º Item de 
Pauta – Semana da Alimentação: Renata destacou que a semana da alimentação foi muito produtiva, 
marcada pela  realização de diversas  ações proporcionadas pela  Prefeitura,  Universidades e  demais 
instituições.  Ressaltou,  ainda,  a  importância  de  avaliar  a  possibilidade  de  ampliar  para  o  mês  da 
alimentação, ao invés da semana, com o intuito de alcançar o maior número de pessoas nas ações,  
considerando que muitos eventos coincidiram as datas. 5º Item de Pauta – 1° Fórum de Ambiente 
Alimentar Escolar: Renata apresentou um feedback sobre o Fórum, destacando a ausência de alguns 
atores e a baixa participação de representantes do poder executivo e legislativo, além do fato de que as 
escolas particulares não foram alcançadas como público-alvo. Compartilhou que a organização do evento 
foi complicada, tendo em vista a falta de comprometimento de alguns atores que se dispuseram a ajudar.  
Em seguida, Abrahão sugeriu a adoção de estratégias de marketing que promovam uma consciência 
contínua sobre a alimentação saudável,  auxiliando inclusive na divulgação e alcance mais amplo de 
público  nos  momentos  de  eventos.  Renata  complementou,  propondo  acionar  a  Educa  TV,  que  já 
manifestou disponibilidade para colaborar nas ações de divulgação.  Allana sinaliza que as ações de 
Educação Alimentar e Nutricional (EAN) e as campanhas educativas através do Banco de Alimentos 
ocorrem ao longo de todo o ano, e que o objetivo necessário seria ampliar a visibilidade do trabalho já  
desenvolvido  no  município.  Tânia  reforçou  a  importância  de  ampliar  o  diálogo  intersetorial  sobre  a 
divulgação das ações, sugerindo o uso de diferentes mídias, como painéis em ônibus, pontos de parada, 
unidades de saúde e outros espaços de secretarias parceiras. Por fim, Renata sugeriu levar a proposta à 
CAISAN,  e  Tânia  comprometeu-se  a  incluir  o  tema nas  próximas  discussões.  6º Data  da  próxima 
reunião: a próxima reunião ficou decidia que acontecerá dia 27 de novembro na UNIP, com a última a 
ser realizada no dia 11 de dezembro, provavelmente no Campus 1 da PUC. Portanto, Renata finaliza a 
reunião às 11h40 e eu, Allana Franklim, lavro esta ata.
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